
 ΛΕΣΧΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΑΣΜΟΥ 

                                                 ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 

Σας προσκαλούμε στην εκδήλωση παρουσίασης του βιβλίου των 
έγκριτων ιστορικών Ιωάννη Γρυντάκη, Γεωργίου Δάλκου, Άγγελου 
Χόρτη και Έκτορα Χόρτη: Όσα δεν γνωρίζατε για την Τουρκοκρατία 
και την Επανάσταση του 1821 (εκδ. Μεταίχμιο, Αθήνα 2016).  

Το βιβλίο θα παρουσιάσουν οι φιλόλογοι Κατερίνα Ροντογιάννη και 
Βιβή Κοψιδά-Βρεττού. 

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη, 27 Απρίλη 2017, στο 
Ξενοδοχείο Νήρικος, ώρα 8.30 μ.μ.  

 

   
 
Από τα περιεχόμενα του βιβλίου 
 



Τα τίμια ρούχα 
Ο Μάρκος Κυριακόπουλος ήταν χριστιανός από την Κρήτη, που εξισλαμίστηκε στα 
14 του χρόνια. Επειδή τον βασάνιζαν οι τύψεις, μεγάλος πια, πήγε στη Σμύρνη και 
δήλωσε επίσημα ότι επέστρεψε στη θρησκεία των γονιών του. Αρχικά οι Τούρκοι τον 
πήραν για τρελό και τον έδεσαν. Στη συνέχεια, επειδή επέμενε να δηλώνει την πίστη 
του, τον βασάνισαν απάνθρωπα και τον αποκεφάλισαν. Οι χριστιανοί 
εντυπωσιάστηκαν από την καρτερικότητα με την οποία υπέμεινε το μαρτύριό του και 
τον θεώρησαν μάρτυρα. Οι Τούρκοι όμως εκμεταλλεύτηκαν αυτό το γεγονός για να 
κερδίσουν χρήματα. Έτσι, πούλησαν το πτώμα του για 400 σκούδα. Τα 
κουρελιασμένα ρούχα του έπιασαν πολύ περισσότερα… (Γ. Γρυντάκης, Ελλήνων 
επιφανών θάνατοι) 
 
Από τον ύπνο στον θάνατο 
Κατά  την έξοδο του Μεσολογγίου πολλά γυναικόπαιδα, όταν ακούστηκε η κραυγή 
«Πίσω, πίσω!», μπήκαν και πάλι στην πόλη, όπου σε λίγο τους ακολούθησαν οι 
εχθροί. Σύμφωνα με το σχέδιο της εξόδου, όσες μανάδες είχαν μικρά παιδιά τα είχαν 
ποτίσει με αφιόνι, για να μην κλαίνε και προδώσουν το σχέδιο. Ενώ, λοιπόν, οι 
Τούρκοι έσπερναν τον θάνατο και το αίμα έτρεχε σαν ποτάμι, πολλές γυναίκες 
έτρεχαν να βρουν κάποιο πηγάδι, όπου έριχναν τα μικρά παιδιά τους, για να 
περάσουν από τον ύπνο στον θάνατο χωρίς να το καταλάβουν… 

Δ. Φωτιάδης, Μεσολόγγι, Το έπος της μεγάλης πολιορκίας 

François-Émile de Lansac, Σκηνή από την Έξοδο του Μεσολογγίου, περίπου 1827, 
Δημοτική Πινακοθήκη Μεσολογγίου.  



 
Τα ράσα δεν κάνουν τον παπά 
Στην πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου ο Μάρκος Μπότσαρης έπαιξε σημαντικό 
ρόλο για τη σωτηρία της πόλης. Για τις υπηρεσίες του αυτές η κυβέρνηση του έστειλε 
δίπλωμα στρατηγού, αλλά, για να περιορίσει τη δύναμή του, έστειλε το ίδιο δίπλωμα 
και σε πολλούς άλλους αγωνιστές με ασήμαντη δράση. Ο Μάρκος τις μέρες εκείνες 
ετοιμαζόταν να αντιμετωπίσει τους Τούρκους του Μουσταή πασά της Σκόδρας στο 
Καρπενήσι. Κάλεσε, λοιπόν, τους Σουλιώτες του, τους μίλησε για την ανάγκη να 
είναι ενωμένοι και, για να αποδείξει ότι δεν έχει ανάγκη από αξιώματα, έβγαλε το 
δίπλωμα της στρατηγίας και το έσκισε μπροστά τους λέγοντας: «Όποιος είναι άξιος 
παίρνει το δίπλωμα μεθαύριο, μπροστά στον εχθρό». 

Χ. Στασινόπουλος, Λεξικό της ελληνικής επαναστάσεως του 1821 

Και…Όσα –και όσοι-δεν γνωρίζετε για τους Λευκαδίτες συγγραφείς του βιβλίου 

Άγγελος Χόρτης 
Ο Άγγελος Χόρτης είναι διδάκτωρ Ιστορίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Δίδαξε επί σειρά ετών σε σχολές επιμόρφωσης καθηγητών. Έχει συμμετάσχει ως 
εισηγητής σε διεθνή και ελληνικά επιστημονικά συνέδρια και είναι επίτιμος σχολικός 
σύμβουλος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Στο συγγραφικό του έργο περιλαμβάνονται 
συλλογικά βιβλία Ιστορίας. 
 
Έκτορας Χόρτης 
Ο Έκτορας Χόρτης είναι πτυχιούχος Ιστορίας-Αρχαιολογίας και Φιλολογίας του 
Πανεπιστημίου Αθηνών. Πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές στο Ludwig–Maximilians 
Universität του Μονάχου και υπηρέτησε ως καθηγητής στη δημόσια εκπαίδευση. Έχει 
συμμετάσχει στη συγγραφή εκπαιδευτικών βιβλίων και είναι εκδότης του λευκαδίτικου 
περιοδικού «ΤΑ ΧΟΡΤΑΤΑ».  
 


